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ВСТУП 

 

Актуальність. Основне положення, на якому ґрунтується загальна 

орієнтація навчально-виховної роботи – спрямованість на формування 

гармонійно розвинутої особистості. Завдання сучасної системи освіти 

полягає у формуванні високо освіченої, інтелектуальної людини з цілісним 

уявленням картини світу, з розумінням глибини зв’язків її явищ і процесів. 

Важливим компонентом цього складного і багатогранного процесу є 

мовленнєвий розвиток дитини, оскільки від вільного володіння словом 

значною мірою залежить її загальний розвиток, формування світогляду, 

вміння налагоджувати стосунки з іншими, самореалізація в суспільстві [19, с. 

307]. Традиційні уроки не завжди здатні вирішити цю складну комплексну 

задачу, тому на допомогу вчителям прийшли такі уроки, які включають в 

себе елементи різних педагогічних технологій, заснованих на глибокому 

знанні потреб, інтересів і здібностей учнів і саме до таких і відносяться 

інтегровані уроки.  

Інтеграція саме уроків словесності – це не нове явище у наших 

закладах освіти. Ще К. Ушинському інтеграцією письма і читання вдалося 

створити аналітико-синтетичний метод навчання грамоті. Інтегровані уроки 

української мови та літературного читання сприяють формуванню цілісної 

картини світу у дітей, розуміння мовних зв’язків між явищами в природі, 

суспільстві і світі в цілому. Формує в учнів якісно нові знання мови, які 

характеризуються високим рівнем осмислення, динамічністю застосування в 

різних ситуаціях, підвищенням їх ефективності та системності.  

Важливо врахувати той факт, що інтеграційні уроки словесності 

початкової школи мало розроблені, викладені суперечливо, багато 

розбіжностей серед учених у сенсі сутності цих зв’язків. Учителі, не маючи 

чіткої системи методичних рекомендацій з цього питання, змушені 

вирішувати цю проблему на емпіричному рівні. Виходячи з актуальності 

проблеми ми обрали тему дослідження.  
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Об’єкт дослідження – процес інтеграції уроків словесності в 

початковій школі.  

Предмет дослідження – використання інтегрованих уроків словесності 

в початковій школі.  

Мета дослідження полягає у визначенні інтеграційного потенціалу 

уроків словесності в початковій школі (2 цикл навчання).  

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що 

гармонійний розвиток особистості молодших школярів набуде ефективності 

за умови використання інтегрованих уроків словесності.  

Відповідно до визначеної мети і гіпотези дослідження у роботі 

планується розв’язати такі завдання:  

– проаналізувати наукову педагогічну, психологічну та 

лінгводидактичну літературу;  

– визначити місце інтеграції на уроках словесності (2 цикл навчання);  

– розробити методичні рекомендації щодо організації та проведення 

інтегрованих уроків словесності в початкових класах.  

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: теоретичні (аналіз і синтез лінгвістичної, педагогічної, 

психологічної, методичної літератури; аналіз програм, підручників, 

методичних рекомендацій, посібників); емпіричні (спостереження за 

навчальним процесом; бесіди з учителями та учнями; аналіз мовлення учнів).  

Перевірка припущення, поданого в гіпотезі, та визначення його 

достовірності проводилися за допомогою методів кількісного та якісного 

аналізів експериментальних даних.  

Експериментальна база дослідження: Експериментальне 

дослідження проводилось на базі Камʼянець-Подільського ліцею № 6 

Камʼянець-Подільської міської ради Хмельницької області.  

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 
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засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 н.р. 

і 2024-2025 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Роль і місце інтеграції на уроках 

словесності в початковій школі (2 цикл навчання)» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XХ. 2024. 

С. 205-208). 

Структура дослідження зумовлена його логікою та складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (72 

найменування). 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз наукової педагогічної, психологічної та лінгводидактичної 

літератури показує наявність численних підходів та різноманітних точок зору 

щодо явища інтеграції в освіті. Інтеграція, як правило, розглядається як 

організація процесу пізнання, що дає змогу учням використовувати знання та 

вміння, набуті під час навчання, в реальних життєвих ситуаціях. Це сприяє 

формуванню в учнів більш глибоких і всебічних знань, що можуть бути 

застосовані поза межами класної кімнати. 

Упровадження інтегративних підходів у процес навчання молодших 

школярів є важливим етапом у розвитку педагогічної практики, оскільки 

відкриває нові можливості для пізнавальної діяльності учнів. Інтеграція 

сприяє створенню єдності між змістовою, операційною та мотиваційною 

складовими навчального процесу, що забезпечує більш цілісний підхід до 

навчання. Таким чином, інтеграція не лише збагачує знання учнів, а й сприяє 

розвитку їхніх пізнавальних здібностей через поєднання різних дисциплін, 

що дозволяє формувати комплексні навички. 

До того ж, інтеграція в освітньому процесі допомагає активізувати 

навчальну діяльність, об’єднуючи знання, отримані з різних джерел, та 

організовує їх систематизацію. Учні здобувають не лише фактичні знання, а 

й розвивають здатність до застосування цих знань у реальному житті, що є 

важливим аспектом формування їхніх практичних і творчих умінь. Такий 

підхід сприяє розвитку критичного мислення, здатності до аналізу та 

узагальнення, що є важливими компонентами сучасної освітньої парадигми. 

Інтеграція є ключовим інструментом в розширенні горизонту навчання 

та формуванні учнів як активних учасників освітнього процесу, здатних 

адаптуватися до змінюваного світу, що вимагає від них гнучкості та 

здатності до вирішення комплексних проблем. 

Інтеграція уроків словесності в початковій школі, безумовно, є 

важливим і необхідним процесом для створення цілісної освітньої картини та 
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розвитку учнів. Однак, важливо підкреслити, що успіх цієї інтеграції 

залежить від кількох основних умов, які необхідно враховувати на етапі 

проектування та проведення уроків. 

По-перше, необхідною є спорідненість між різними науками або 

предметами, що інтегруються. Це означає, що між навчальними 

дисциплінами має існувати логічний зв'язок, що дозволяє поєднувати їх в 

єдину систему навчання. Наприклад, інтеграція уроків словесності з історією 

чи мистецтвом, де об'єкти вивчення можуть взаємно доповнюватися, 

сприятиме більш глибокому розумінню матеріалу. 

По-друге, важливо, щоб об'єкти вивчення різних предметів мали 

схожість або навіть збіг, що дозволяє використовувати спільні методи 

вивчення та підходи до аналізу. Наприклад, у вивченні літератури та 

природознавства можна розглядати теми, що стосуються природи, її впливу 

на людину, що дозволяє глибше осмислити предмети як окремо, так і у 

контексті більш загального взаємозв'язку. 

Третім важливим аспектом є наявність загальних методів і теоретичних 

концепцій, що дозволяють здійснювати інтеграцію без втрати глибини та 

спеціалізації знань. Це включає в себе використання подібних підходів до 

аналізу тексту, розвитку мовленнєвих навичок та оцінки здобутих знань. 

Інтеграція на уроках словесності, в свою чергу, приносить багато 

переваг. Вона дозволяє більш глибоко вивчати матеріал, порівнювати та 

аналізувати різні явища з різних точок зору. Це стимулює учнів до 

розширеного мислення, сприяє кращому усвідомленню світу через зв'язок 

різних наук та надає можливість побудови цілісної картини навколишнього 

середовища. З огляду на це, інтеграція на уроках словесності не лише 

розвиває мовні навички учнів, але й допомагає формувати критичне 

мислення, яке є основою для подальшого особистісного розвитку. 

Отже, інтеграція уроків словесності в початковій школі допомагає 

учням не тільки розвивати мову та комунікативні навички, але й формувати 

ширше розуміння світу, що є важливим для розвитку гармонійно розвинутої 
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особистості. Цей процес сприяє досягненню ключової мети початкової освіти 

– формуванню всебічно розвинених, мислячих та самостійних осіб. 

На сьогоднішній день процес інтеграції уроків словесності в шкільну 

програму зіштовхується з низкою серйозних проблем, які потребують 

ретельного вирішення. Однією з основних питань є вибір методів інтеграції, 

адже багато педагогів мають труднощі у визначенні оптимальних підходів 

для інтеграції різних предметів, зокрема вивчення мови та літератури. Окрім 

цього, виникає проблема правильного добору матеріалів, адже варіативність 

підходів до змісту уроку вимагає творчого підходу та уважності до вікових 

особливостей учнів. 

Ще однією значною проблемою є вбудовування інтегрованих уроків у 

загальну структуру шкільної програми. В умовах традиційного навчання, де 

предмети розподілені за чітким розкладом, інтеграція нових методів 

викладання вимагає особливого часу та організаційних зусиль з боку 

педагогів і керівництва навчального закладу. 

Не менш важливим є питання створення та адаптації підручників і 

методичних рекомендацій. Розробка програм та посібників для інтегрованих 

уроків словесності вимагає тісної співпраці між педагогами, методистами та 

науковцями, адже на даному етапі цей процес тільки набирає популярності. 

З метою подолання цих труднощів ми пропонуємо розробку 

спеціального комплексу інтеграційних уроків для початкових класів, який би 

поєднував різні аспекти мовної та літературної освіти. Такі уроки сприяють 

розвитку не лише мовних навичок, але й критичного мислення та творчих 

здібностей учнів. 

Крім того, для забезпечення ефективності цієї методики важливо 

розробити чіткі методичні рекомендації, що включатимуть як загальні 

принципи інтеграції, так і конкретні приклади занять, які можна застосувати 

в процесі викладання. Це дозволить вчителям не лише організувати уроки 

словесності в межах однієї дисципліни, але й включати елементи інших 

предметів, таких як мистецтво, історія чи природознавство, що допоможе 
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створити цілісне уявлення про навколишній світ і сприятиме всебічному 

розвитку дітей. 

Наукову роботу можна використовувати як розробку лекційного курсу 

в межах Нової української школи або як допоміжний матеріал для 

методичних рекомендацій для вчителів початкової освіти, розробляючи її в 

контексті таких аспектів: 

1. Адаптація для навчальних програм НУШ: 

Врахувати принципи інклюзивності, активного навчання та 

компетентнісного підходу, що є основними в концепції НУШ. 

Визначити ключові теми, що можуть бути інтегровані в програму 

НУШ, забезпечуючи розвиток основних компетенцій учнів: критичного 

мислення, комунікації, творчості, соціальної відповідальності. 

Створити практичні завдання, які стимулюватимуть учнів до активного 

участі та розвиватимуть їхні навички через проекти, інтерактивні вправи, 

групові дискусії. 

2. Методичні рекомендації для вчителів початкової освіти: 

Надати вчителям чіткі покрокові інструкції, як інтегрувати наукові ідеї 

в уроки, роблячи їх більш ефективними та сучасними. 

Розробити рекомендації щодо застосування інноваційних методів 

викладання, наприклад, проєктного навчання, розвитку критичного 

мислення, використання інформаційно-комунікаційних технологій. 

Описати приклади інтерактивних вправ, які можуть бути застосовані на 

заняттях, з акцентом на розвиток учнівських компетенцій в умовах сучасної 

школи. 

3. Інтеграція в міжпредметне навчання: 

Визначити, як наукова робота може допомогти в реалізації 

міжпредметних зв'язків, сприяючи формуванню у дітей системного підходу 

до навчання. 
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Показати, як наукові дослідження та теоретичні знання можна 

поєднувати з практичними завданнями, що мотивують учнів до самостійного 

пошуку відповідей та вирішення проблем. 

4. Розвиток творчих і критичних навичок: 

Пояснити, як методи наукового підходу можуть допомогти учням 

початкової школи розвивати навички аналітичного та критичного мислення 

через виконання дослідницьких завдань, розв’язування практичних задач. 

Таким чином, наукову роботу можна інтегрувати в процес навчання, 

надаючи вчителям корисні ресурси для поліпшення якості навчального 

процесу в рамках НУШ. 

Перспективи подальшого дослідження можна розширити наступними 

напрямками: 

Розробка інноваційних моделей інтеграції уроків словесності: 

Важливо визначити конкретні методи інтеграції різних предметів (мови, 

літератури, мистецтва, історії тощо) для розвитку критичного мислення учнів 

початкової школи. Це може включати як традиційні, так і новітні підходи, що 

сприяють глибшому засвоєнню навчального матеріалу через міжпредметні 

зв'язки. 

Вивчення впливу інтеграції на розвиток мовленнєвих навичок: 

Дослідження, що зосереджуються на вимірюванні ефективності таких 

інтегрованих уроків у розвитку всіх аспектів мовленнєвої діяльності учнів: 

слухання, говоріння, читання, письмо. Це дозволить оцінити, наскільки 

система інтеграції сприяє розвитку мовленнєвої компетентності учнів 

початкових класів. 

Аналіз педагогічних технологій для реалізації інтеграції: Вивчення 

використання різноманітних педагогічних технологій, таких як проектне 

навчання, технології розвитку критичного мислення, інтерактивні методи 

навчання та використання цифрових інструментів для здійснення інтеграції в 

рамках уроків словесності. 
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Методичні рекомендації та стандарти для вчителів: Розробка 

практичних порад для вчителів початкових класів щодо організації 

інтегрованих уроків, створення навчальних планів, підготовки методичних 

матеріалів та адаптації програм до потреб учнів в умовах Нової української 

школи. 

Оцінка ефективності інтегрованих уроків: Проведення 

експериментальних досліджень з метою визначення впливу інтеграційних 

уроків на академічні досягнення учнів, їхню мотивацію та зацікавленість у 

навчанні. Це включає в себе не лише кількісні, а й якісні аспекти, такі як 

розвиток творчих здібностей та емоційного інтелекту. 

Розширення дослідження на вищі класи: Поширення дослідження на 

старші класи початкової школи з метою визначення можливості адаптації 

інтеграційних уроків для учнів 3-4 класів та їх впливу на навчальні 

результати на наступних етапах освіти. 

Таким чином, майбутні дослідження повинні ґрунтуватися на 

комплексному підході до інтеграції уроків, з урахуванням специфіки 

розвитку учнів, а також вимог Нової української школи. 
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